

习近平同马达加斯加总统互致贺电

新华社北京11月6日电 11月6日，国家主席习近平同马达加斯加总统拉乔利纳互致贺电，庆祝两国建交50周年。习近平指出，建交50年来，无论国际风云如何变幻，中马关系始终健康稳定发展。近年来，两国建立全面合作伙伴关系，政治互信日益巩固，各领域交流合作卓有成效。▼下转第四版

文汇报

2022年11月7日 星期一
农历壬寅年十月大十四 今日立冬



今天晴到多云 温度:最低14℃ 最高22℃ 东南风3-4级
明天多云 温度:最低15℃ 最高22℃ 偏东风3-4级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27406号 今日12版

以中国新发展为世界提供新机遇 ——论习近平主席在第五届中国国际进口博览会开幕式上重要致辞

人民日报评论员文章刊第二版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇



第五届世界顶尖科学家论坛



连续五年举办的顶科论坛着力推动基础科学、倡导国际合作、扶持青年成长 融合全球智慧探索充满魅力的科技前沿

2018年，上海向世界顶尖科学家张开双臂，向全球发出开放创新邀请函：一批承载着这个星球最高智慧的“灯塔瞭望者”带着推动基础科学、倡导国际合作、扶持青年成长的三大使命，汇聚于上海这座创新之城，碰撞思想、激荡智慧，宣誓“科学的重要性”。如今，这场年度科学盛会的溢出效应不断显现，也见证着上海融合全球智慧、汇聚天下英才的吸引力

在昨天举行的世界顶尖科学家论坛开幕式主旨演讲中，基础研究的重要性被“最强大脑”们反复提及。科学家告诉人们，基础研究很大程度上不具有可预测性，必须要有耐心，给予基础研究长期支持。“我们无法预知基础研究会带来哪些成果，但能肯定的是，未来的颠覆性创新一定来源于今天的基础研究”

论坛侧记《基础研究重要性被“最强大脑”反复提及》刊第三版

第五届世界顶尖科学家论坛开幕式暨首届顶科协颁奖典礼在沪举行

科技创新已成上海这座城市发展重要驱动力量

陈吉宁、万钢出席并致辞 张玉卓主持开幕式 慎海雄、罗杰·科恩伯格分别致辞
迈克尔·I·乔丹、迪尔克·格尔利希分别被授予奖章、证书和1000万元人民币奖金

本报讯 第五届世界顶尖科学家论坛开幕式暨首届世界顶尖科学家协会颁奖典礼昨天上午在沪举行。上海市委书记陈吉宁，中国科学技术协会主席万钢出席并致辞。

中国科协党组书记、分管日常工作副主席、书记处第一书记张玉卓院士主持开幕式。

中宣部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄，诺贝尔奖得主、世界顶尖科学家协会主席罗杰·科恩伯格分别致辞。诺贝尔奖得主、世界顶尖科学家协会副主席迈克尔·莱维特、兰迪·谢克曼出席。

颁奖典礼上，“智能科学或数学奖”得主、加州大学伯克利分校电子工程与计算机科学系、统计学系杰出冠名教授迈克尔·I·乔丹，“生命科学或医学奖”得主、德国马克斯·普朗克多学科科学研究所所长迪尔克·格尔利希分别被授予奖章、证书和1000万元人民币奖金。

陈吉宁指出，上海是中国最大的经济中心城市，也是一座科教资源密集、科技交流活跃、科研氛围浓厚的创新之城。习近平主席勉励上海加快向具有全球影响力的科技创新中心进军。八年来，我们牢牢把握科技进步大方向、产业革命大趋势、集聚人才大

举措，运用科学的智慧和科技的力量，破解超大城市发展难题，推动经济社会可持续发展。经过八年努力，上海国际科技创新中心形成基本框架，科技综合实力和整体效能实现大幅提升，科技创新已成为我们这座城市发展生生不息的重要驱动力量。

陈吉宁指出，中国共产党第二十次全国代表大会描绘了中国式现代化的宏伟蓝图，开启了加强中国同世界交融发展的崭新篇章。习近平主席在第五届中国国际进口博览会开幕式上深刻指出，开放是人类文明进步的重要动力，是世界繁荣发展的必由之路。纵观全球科技发展大势，科学研究范式正在发生深刻变革，协同创新、合作创新、开放创新已成为不可阻挡的大势所趋。我们将搭建更高质量的合作平台，提供更为便利的创新服务，营造更加开放包容的文化氛围，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，与世界各国科学家一道，共同探索充满魅力的科技前沿，让科技更好造福人类。本届论坛以“科学向新 共创未来”为主题，希望大家深入研讨沟通，发表真知灼见，为创造人类更加美好的未来作出新的贡献。

下转第四版

OPENING CEREMONY OF THE 5TH WLA FORUM
WARD CEREMONY OF THE INAUGURAL WLA PRIZE

第五届世界顶尖科学家论坛开幕式 首届世界顶尖科学家协会颁奖典礼

Shanghai · China 中国·上海, 2022.11.06



首届顶科协奖得主迈克尔·I·乔丹(左二)、迪尔克·格尔利希(左三)合影。(主办方供图)

一年好景君须记，正是橙黄橘绿时。“四叶草”绽放之际，第五届世界顶尖科学家论坛在上海拉开帷幕，“顶科天团”与青年科学家、“未来科学家”们共赴科学之约。这个“上海故事”向世界传递海纳百川的城市形象，彰显上海在全球科创体系中的城市影响力，充分展示了社会主义现代化国际大都市的吸引力、创造力和竞争力。

习近平主席在向第二届世界顶尖科学家论坛致贺信中指出，科学技术是人类最伟大的创造性活动，发展科学技术必须具有全球视野、把握时代脉搏。行至第五届，以“科技，为了人类共同命运”为宗旨，做强做优顶科的科学属性，突出链接世界顶尖科学、促进国际科学界高端对话和交流的平台功能，在上海举行的这场科学盛会，见证了“开路先锋”加强国际协同创新，实施更加开放包容、互惠共享的国际科技合作战略；见证了上海成为全球创新要素涌动、创新活力迸发的国际科技创新枢纽城市；见证了顶尖科学家思想智慧和研究成果依托论坛，为经济社会发展提供科技支撑。

察势者智，驭势者赢。

世界顶尖科学家论坛拔节成长的背后，是临港新片区国际创新协同区建设的“加速度”，是上海具有全球影响力的科技创新中心建设的深入推进，是集聚顶尖科学家的世界重要人才中心和创新高地的全力打造。论坛践行“推动基础科学、倡导国际合作、扶持青年成长”三大使命。五年来，它的溢出效应不断放大：“未来科学家”培养计划启动；世界顶尖科学家论坛永久会场启用，集聚全球顶尖科学资源的“科学家社区”变为现实；单项奖金达1000万元的“世界顶尖科学家协会奖”为全球科学交流带来新动力……今日之上海，具有全球竞争力的开放创新生态正在形成。来“世界会客厅”拓展“朋友圈”，已成为顶尖科学家喜爱上海的一个理由。

要看银山拍天浪，开窗放入大江来。上海承担着很多国家重要战略、重大工程、重点项目，勇做科技创新的开路先锋，敢创世界和未来之新，厚植支撑国际科创中心功能的人才优势，保持攀登绝顶的雄心、静待花开的耐心，我们坚信，光荣之城一定能涌现“诺奖级”成果、“诺奖级”大家。

本报评论员

勇做先锋，敢创世界和未来之新

陈吉宁：企业和人才选择上海就是选择更优营商环境更多合作伙伴更大发展舞台 选择上海扎根上海 前景无限机遇无限

出席2022上海城市推介大会并致辞 龚正作主旨推介 会上举行重点项目签约

上海坚定不移扩大开放

欢迎全球企业和人才来沪发展

上海是全球要素资源配置的重要枢纽，在上海的各类企业能够高效利用国际国内两个市场、两种资源，更好统筹发展在岸业务和离岸业务，实现连接全球、买卖全球、服务全球

上海是科技创新和产业变革的战略前沿，拥有先进的科研基础设施、丰富的人才资源、海量的应用场景、完善的产业配套，为创新创业提供有力支撑，为企业发展打开无限可能

上海是高水平对外开放的开路先锋，正致力于从要素流动型开放向制度型开放转变，提供更高水平的开放制度供给，为企业发展创造更多平台、更好条件

进博会特刊导读

弘扬城市品格，
坚定推进高水平开放

“元”游66国
“进博号”时空飞船起航

刊第五至第十版

努力建设联通世界的流量枢纽港

第五届虹桥国际经济论坛“虹桥国际开放枢纽建设分论坛暨2022年虹桥HUB大会”开幕 龚正致辞

本报讯 第五届虹桥国际经济论坛“虹桥国际开放枢纽建设分论坛暨2022年虹桥HUB大会”昨天上午开幕。上海市委副书记、市长龚正，商务部党组

副书记、国际贸易谈判代表兼副部长王受文，国家发展改革委党组成员郭兰峰致辞。龚正在致辞中说，党的二十大描绘

了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

下转第四版

坚定不移走向面向世界扩大开放之路

第五届虹桥国际经济论坛“浦东高水平制度型开放与全球治理”分论坛开幕 龚正致辞

本报讯 第五届虹桥国际经济论坛“浦东高水平制度型开放与全球治理”分论坛昨天上午开幕。上海市委副书记、市长龚正，商务部党组副书记、国际贸易谈判代表兼副部长王受文，国家发展改革委党组成员郭兰峰致辞。

龚正在致辞中说，习近平主席在第五届中国国际进口博览会开幕式上的视频致辞，宣示了中国扩大开放的信心与决心，为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市提供了根本遵循。浦东处在改革开放最前沿、创新发展最前线，是我们提升经济治理现代化水平的重要载体，要坚定不移走解放思想、深化改革之路，走向世界、扩大开放之路，走打破常规、创新突破之路，聚力推动经济高质量发展、扩大高水平改革开放、增强创新驱动发展能力，进一步融入全球经济体系、参与全球治理，更好向世界展示中国理念、中国精神、中国道路，为全球治理作出新的更大贡献。期待与会嘉宾围绕主题畅所欲言，为浦东打造社会主义现代化建设引领区出谋划策、集思广益。

上海市委常委、常务副市长吴清主持，上海市委常委、浦东新区区委书记朱芝松，上海市副市长宗明出席。交通银行董事长任德奇、波罗的海国际航运公会CEO兼秘书长大卫·罗斯理、普华永道全球主席罗浩智作主题演讲。

论坛上，与会学者、企业家就浦东如何进一步对接国际经贸新规则，深入推进高水平制度型开放、增强全球资源配置能力、服务构建新发展格局等议题进行深入交流。